
2019年福建省漳州市长泰县中考物理仿真试卷（一）
1. [bookmark: topic a2d9ee14-7a6e-4145-ba3c-9280f110f0]如图，有一种专门记录“声纹”的门锁，当主人要能通行时，得先用仪器记录下自己独特的“声纹”。这里的“声纹”主要记录的是人说话的　　


A. 音调	B. 响度	C. 音色	D. 三者都有
【答案】C
【解析】解：因为每个人发声的特点都不同，即音色不同，这样我们可以通过音色进行辨别不同人的说话，所以“声纹”记录的是主人的音色；
故选：C。
音色是指声音的品质与特色，不同人说话的特色是不同的。
本题考查学生对音色定义的理解情况，需要结合具体例子具体分析。

2. [bookmark: topic a39221f9-6eef-4c7a-b9ef-6aa9d3816b]随着科技实力的不断提升，我国逐渐由一个航天大国向航天强国迈进。2017年4月，中国自主研制的首艘货运飞船“天舟一号”在海南文昌航天发射场使用“长征七号”运载火箭发射，并与“天宫二号”空间站顺利完成自动交会对接，如图所示。此时说“天宫二号”是静止的，选取的参照物是　　
A. “天宫二号”	B. 太阳	C. “长征七号”	D. “天舟一号”
【答案】D
【解析】解：
“天舟一号”飞船与“天宫二号”实现对接后，保持相对静止，以一方为参照物，则另一方是静止的；所以选择“天舟一号”为参照物时，“天宫二号”是静止的，故只有D正确。
故选：D。
研究机械运动时，假定不动的物体叫参照物，与参照物相比，物体位置有变化，说明物体在运动；物体位置没有变化，说明物体处于静止状态。
一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物；所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同，注意体会运动和静止的相对性

3. [bookmark: topic d77c1ee5-5b1c-4ed0-b159-f871fd49a3]下列物体的重力接近20N 的是　　
A. 一个学生	B. 一支钢笔	C. 一只公鸡	D. 一辆汽车
【答案】C
【解析】解：根据，可得，2kg可能是一只公鸡的质量；
故选：C。
重力是我们不太熟悉的一个物理量，我们可以根据重力求出物体的质量进行估测。
此题考查的是我们对于重力的一个感性认识，对于我们不熟悉的物理量，我们可以转化为我们熟悉的物理量再进行估测。

4. [bookmark: topic 6fb607d9-f437-4045-9ba3-a642d91ba6]下列数据最接近实际的是　　
A. 正常人脉搏的跳动每次的时间约为10s
B. 中学生正常步行的速度约为
C. 八年级物理课本的质量约为10kg
D. 我们的教室的长度约为10m
【答案】D
【解析】解：
A、正常情况下，人的心脏1min跳动75次左右，跳动1次的时间接近此选项不符合实际；
B、中学生正常步行的速度在左右。此选项不符合实际；
C、一个苹果的质量在左右，物理课本的质量与一个苹果的质量差不多，在左右。此选项不符合实际；
D、我们的教室的长度在10m，宽度在8m左右。此选项符合实际。
故选：D。
不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最符合实际的是哪一个。
物理学中，对各种物理量的估算能力，是我们应该加强锻炼的重要能力之一，这种能力的提高，对我们的生活同样具有很大的现实意义。

5. [bookmark: topic 2209111b-4295-4b34-aaf6-bc18355a8d]下列各物理量中，可用来鉴别物质的是　　
A. 密度	B. 质量	C. 力	D. 体积
【答案】A
【解析】解：A、密度是物质的一种特性，可以用密度来鉴别物质。故A符合题意；
B、任何物体都有质量，不同物质的物体可以有相同的质量。质量是物体的一种属性。不能用质量来鉴别物质。故B不符合题意；
C、力是物体对物体的作用，任何物体都可以对其它物体施加力的作用，所以不能用力来鉴别物质。故C不符合题意；
D、不同物体可以具有相同的体积，所以不能用体积来鉴别物质。故D不符合题意。
故选：A。
密度是物质的特性，不同的物质密度一般是不同的，因此根据密度的大小可鉴别不同的物质。
能够用来鉴别物质种类的物理量有密度、比热容、热值、熔点、沸点等，但是也不能单纯只看这几个量的大小，还要结合多方面的知识，如：气味、颜色等来判断。

6. [bookmark: topic d9600c91-3410-4fd1-97be-0a096000a0]两个粗细不同，最小刻度都是1毫升的量筒，测量液体体积时，比较准确的是
A. 粗量筒	B. 细量筒	C. 都一样	D. 无法确定
【答案】B
【解析】解：最小刻度都是1毫升的量筒，比较准确的要看分度值的长度，越长估读时越准确。量筒是圆柱状的，越细的横截面积越小，长度越长，估读更准确。
故选：B。
用量筒测量体积时正确读数：每一个大格和每一个小格各代表多少。最小刻度都是1毫升的量筒，比较准确的要看分度值的长度，越长估读时越准确。
分度值相同时，越细的量筒越准确。

7. [bookmark: topic 4a42bb66-03e7-4a42-9602-a9b7a5484a]关于物体质量和密度，下列说法中正确是　　
A.  的水全部结成冰后，质量不变，密度增大
B. 被踩瘪但没有破裂的乒乓球，球内气体密度变大
C. 宇航员在太空处于失重状态，质量和密度均为零
D. 温度计中的水银柱受热膨胀后，质量和密度均不变
【答案】B
【解析】解：
A、水结冰后物质状态发生改变，物质多少没有变化，属于质量不变；质量不变，体积变大，由公式知，密度变小，故A错误；
B、被踩瘪的乒乓球，球内气体多少没有变化，所以质量不变；气体体积减小，质量不变，由公式知，密度变大，故B正确；
C、在太空中的宇航员虽然处于失重状态，但质量不变，体积不变，所以密度不变，故C错误；
D、水银具有热胀冷缩的性质，温度计中的水银柱受热膨胀后，物质多少没有变化，所以质量不变；质量不变，体积变大，由公式知，密度变小，故D错误。
故选：B。
质量是物体本身的一种属性，只有在所含物质的多少发生变化时才会改变，如果只是改变了形状、状态、位置则不会发生改变；
密度是物质的一种特性，每种物质都有自己的密度，不同物质的密度一般不同，质量、体积的变化一般不会引起密度的变化，只有气体在膨胀和被压缩时，密度会发生明显的变化。
熟知质量、密度的概念及其特性是解此类题的基础，同时还要准确分析题目中所举的实例到底是引起了哪些方面的变化，是位置、形状、状态、体积、温度等等，再进一步分析这种变化是否会引起质量和密度的改变。

8. [bookmark: topic 6b824d32-b85c-4db4-aa02-d94cc28ffa]生活中经常需要控制噪声，以下措施中，属于在传播过程中减弱噪声的是　　
A. 道路两旁载行道树	B. 考场周围禁鸣喇叭
C. 机场员工佩戴耳罩	D. 建筑工地限时工作
【答案】A
【解析】解：A、道路两旁载行道树可以在噪声的传播过程中减弱噪声，故A符合题意；
B、考场周围禁鸣喇叭是从噪声的产生处减弱噪声，故B不符合题意；
C、戴上防噪声的耳塞可以在噪声的接受处减弱噪声，故C不符合题意；
D、限制建筑工地的工作时间是从噪声的产生处减弱噪声，故D不符合题意；
故选：A。
噪声的减弱办法有三个：在声源处减弱；在人耳处减弱；在传播过程中减弱。
噪声的减弱办法是针对声音的产生、传播、接收这三个过程来采取措施的。两者对应起来，可以简化对噪声减弱办法的记忆。

9. [bookmark: topic 191d7a19-7c08-4a63-8a74-23291b7cb5]下列现象中，能说明力可以改变物体运动状态的是　　
A. 用力捏橡皮泥，橡皮泥被捏扁	B. 桌子在地面上静止不动
C. 汽车在平直的公路上匀速行驶	D. 篮球撞击篮板上被弹了回去
【答案】D
【解析】解：A、用力捏橡皮泥，橡皮泥发生形变，说明力可以改变物体的形状，故A错误；
B、桌子在地面上静止不动，其运动状态没有发生改变；不能说明力可以改变物体的运动状态，故B错误；
C、汽车在平直的公路上匀速行驶，运动方向和速度都不变，运动状态没有发生改变，不能说明力可以改变物体的运动状态，故C错误；
D、篮球撞击篮板上被弹了回去，运动方向改变，运动状态发生改变，说明力可以改变物体的运动状态，故D正确。
故选：D。
力的作用效果：一是改变物体的形状，二是改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化。
本题考查力的作用效果、力作用的相互性、弹力等知识，是一道基础题。

10. [bookmark: topic 6899dd03-8c2a-4a3b-acc8-0994d89c0c]关于凸透镜的应用，下列说法正确的是　　
A. 使用放大镜，想看到更大的正立的像，应把放大镜靠近被观察物体
B. 使用投影仪，投影片到镜头的距离应大于二倍焦距
C. 摄像头利用了凸透镜成倒立、缩小、实像的原理
D. 近视眼应佩戴凸透镜进行矫正视力
【答案】C
【解析】解：A、使用凸透镜观察物体，物体在凸透镜的一倍焦距以内成正立、放大的虚像，凸透镜成虚像时，物距增大，像距增大，像变大，要使像更大一些，放大镜要离物体远一点。选项错误。
B、投影片到凸透镜的距离大于一倍焦距小于二倍焦距。选项错误。
C、摄像头和照相机的原理相同，都是利用凸透镜成倒立、缩小的实像工作的。选项正确。
D、近视眼应佩戴凹透镜进行矫正。选项错误。
故选：C。
凸透镜成虚像时，物距增大，像距变大，像变大。
根据凸透镜成像的三种情况和应用进行判断：
，成倒立、缩小的实像，应用于照相机。
，成倒立、放大的实像，应用于幻灯机。
，成正立、放大的虚像，应用于放大镜。
近视眼用凹透镜进行矫正，远视眼用凸透镜进行矫正。
凸透镜成虚像时，物距增大，像距变大，像变大；凸透镜成实像时，物距增大，像距减小，像变小。这两条规律很相似，注意区分。

11. [bookmark: topic 2795414d-25bc-407e-bb33-d7f4c2a27b]小夏推箱子经历了如图所示的过程，最终箱子被推出去后又向前滑行了一段距离。对上述过程中涉及到的物理知识，分析正确的是　　

A. 图甲：因为箱子没动，所以小夏没有对箱子施加力的作用
B. 图乙：因为箱子受到的摩擦力大于推力，所以小夏没推动箱子
C. 图乙：因为小夏对箱子施加了力，所以小夏对箱子做了功
D. 图丙：小夏对箱子做的功小于推力与箱子移动距离的乘积
【答案】D
【解析】解：A、箱子没有被推动，是因为箱子还受摩擦力的作用，摩擦力与推力平衡，合力为零，并不是小夏没有对箱子施加力，A错误；
B、箱子静止没推动，是因为小夏对箱子的推力与摩擦力平衡，摩擦力等于推力，B错误；
C、小夏对箱子施加了力，但箱子并未在力的方向上移动距离，所以推力并没有做功，C错误；
D、由丙图知，小夏跌倒后，箱子由于惯性继续滑动了一段距离，所以小夏对箱子做的功小于推力与箱子移动距离，D正确。
故选：D。
A、箱子在水平方向除了受推力作用，还受摩擦力；
B、物体处于静止状态，受平衡力，平衡力的大小相等；
CD、功等于力和物体在力的方向上移动的距离。
本题考查了力和运动的关系、二力平衡条件的应用及功的概念和判断，难度不大，重在理解。

12. [bookmark: topic 08d80a42-b550-4e05-849f-9bfdc4f346]在模拟近视眼的实验中，将蜡烛放在离凸透镜较远的位置，如图所示，给凸透镜“戴”上近视眼镜，此时光屏上能成一清晰的像；若“取”下近视眼镜，为使光屏上的像清晰，在保持烛焰和透镜位置不变的条件下，应该将光屏　　
A. 远离透镜	B. 靠近透镜
C. 靠近透镜和远离透镜都可以	D. 保持在原来的位置
【答案】B
【解析】解：凸透镜相当于人眼的晶状体，给凸透镜“戴”上近视眼镜，光线发散，此时光屏上能成一清晰的像，若“取下”近视眼镜，光线会提前会聚，为使光屏上的像清晰，在保持烛焰和透镜位置不变的条件下，应将光屏靠近透镜移动。
故选：B。
近视眼镜是凹透镜，根据对光有发散作用分析即可。
本题凸透镜相当于晶状体，光屏相当于视网膜，近视眼所成的像在视网膜前，佩戴凹透镜做成的眼镜后，像会后移到视网膜上。

13. [bookmark: topic 2c955c57-d186-43b6-80ba-80f7c8fa31]用天平和量筒测量形状不规则小石块的密度，下列步骤不需要的是　　
A. 用天平测量小石块的质量
B. 用天平测量量筒的质量
C. 在量筒内倒入适量的水，记下量筒中水的体积
D. 用细线系住小石块，浸没在量筒的水中，记下量筒中石块和水的总体积
【答案】B
【解析】解：测固体石块的密度的基本方法是：用天平测出石块的质量m，在量筒中倒入适量水，读出体积为，将石块放入量筒浸没水中，读出水面体积值为，则石块的密度为。
因此上述步骤有用的为A、C、D，测量量筒的质量是没有必要的，B无用。
故选：B。
测固体的密度用到的器材是天平和量筒，用天平测出固体的质量m，根据排水法用量筒测出固体的体积V，用公式计算出固体的密度。
测固体、液体的密度是初中物理密度部分要求掌握的实验，各有一种基本的测量方法，用到的原理是，两种测量方法应达到理解且熟练背诵的程度。

14. [bookmark: topic 75936e79-31c7-4dfc-be9e-24ef877a36]甲、乙、丙三个图中，木块A与木板B之间的摩擦力大小分别为、、，则下列说法正确的是　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】A
【解析】解：滑动摩擦力的大小与两个因素有关：压力大小、接触面的粗糙程度。而与物体的运动速度无关。
图甲中，拉木块A在长木板B上匀速运动；图乙中，拉A在B上加速运动；图丙中，固定A，拉B运动；都是物体A与物体B发生了相对运动，产生了滑动摩擦；而在三种情况下，压力大小及接触面的粗糙程度未变，故摩擦力不变，即摩擦力相等：。
故选：A。
滑动摩擦力的大小与压力的大小和接触面的粗糙程度有关，与物体的运动速度等无关。据此结合图中实验做出判断。
此题考查影响摩擦力的因素以及产生摩擦力的条件；根据题目中提供的运动状态可分析摩擦力的大小。

15. [bookmark: topic 0a75e1da-b2b3-4f46-a483-d9603ebea9]测量同一只鞋在不同水平路面滑动时的摩擦力，下列说法正确的是　　
A. 在柏油路面和冰面上测得的摩擦力都相同
B. 在同一路面。无论鞋内是否放上铁块，摩擦力都一样
C. 只要鞋被拉动了，测力计的读数就等于鞋受到的摩擦力的大小
D. 在同一路面鞋以不同的速度做匀速运动，测力计的示数都相同
【答案】D
【解析】解：A、在柏油路面和冰面上，由于接触面的粗糙程度不同，则摩擦力大小不同，故A错误，不符合题意；
B、在同一路面，摩擦力大小与压力大小有关，放上铁块加大压力，摩擦力也会增大，故B错误，不符合题意；
C、鞋被拉动后，当鞋做匀速直线运动时，摩擦力等于拉力，故C错误，不符合题意；
D、同一路面鞋以不同的速度做匀速运动，压力相等，接触面相同，摩擦力相同，鞋子匀速直线运动，摩擦力和拉力是平衡力，摩擦力等于拉力，故D正确，符合题意。
故选：D。
摩擦力大小的影响因素：压力大小和接触面的粗糙程度。压力越大，接触面越粗糙摩擦力越大。
摩擦力不能直接测量，我们可以把摩擦力转换为和摩擦力相等的拉力，让物体在水平面上匀速直线运动，摩擦力等于拉力。
平衡力的条件：大小相等、方向相反、作用在同一条直线上，作用在同一个物体上。
本题目考查学生对于平衡力的掌握，看学生能否结合平衡条件，处理影响摩擦力的相关问题。

16. [bookmark: topic ad684daf-7e2d-40e0-b267-566b6fe4a2]某同学以刻度不同的尺子测量同一支铅笔的长度，测量结果如图所示，则哪一次测量结果的记录是准确的　　
A. 	B. 
C. 	D. 
【答案】B
【解析】解：A、末端对应的没有达到15cm，而准确值读到15cm，所以读错数了；
B、正确地估读到分度值1cm的下一位，正确；
C、分度值是1cm，应估读到分度值1cm的下一位，而测量结果估读了两位，错误；
D、分度值是1mm，应估读到分度值1mm的下一位，而测量结果也是多估读了一位，错误。
故选：B。
使用刻度尺测长度时，要估读到分度值的下一位，不能不估读，也不能估读位数超过一位，测量结果由数字和单位组成，没有单位的测量数据是没有意义的。
本题考查刻度尺的读数，记录结果时不估读是不正确的，估读位数多也不正确，只需估读一位即可。

17. [bookmark: topic ff38c9ca-e3ce-4de8-90d2-cd96c9f285]如图是一根直树枝斜插在湖水中的一张照片，下列分析正确的是　　
A. OB是树枝反射形成的像
B. OB是树枝折射形成的像
C. OC是树枝在水中的部分
D. OC是树枝折射形成的像

【答案】AD
【解析】解：A、B、树枝斜插在湖水中，水面相当于平面镜，树枝在平面镜中成像，像和物关于平面镜对称，所以OB是树枝反射形成的像，故A正确，B错误；
C、D、斜插在湖水中的树枝由于光的折射成像，看起来向上偏折，OC是树枝折射形成的像，故D正确，C错误。
故选：AD。
树枝斜插在湖水中，水面相当于平面镜，树枝可以在平面镜中成像，根据平面镜成像的特点判断物和像；
根据光的折射规律，确定树枝在水中部分的像。
本题考查光的发生规律和光的折射规律的具体应用，是一道理论联系实际的题目，比较简单。

18. [bookmark: topic 5448b8ce-0517-44e3-bb89-40b5db9bc8]暴风雨来临时，狂风把小树吹弯了腰，把落叶吹得漫天飞舞，从力的作用效果分析，风力使小树发生了______，使落叶的______发生了改变。
【答案】形变   运动状态
【解析】解：
狂风把小树吹弯了腰，树发生了形变，把落叶吹得漫天飞舞，说明运动状态发生了改变。
故答案为：形变；运动状态。
力的作用效果：力可以改变物体的形状，力可以改变物体的运动状态，物体的速度和方向的变化都属于运动状态的改变。
用力的作用效果来解释，考查学生的联想能力、分析能力。

19. [bookmark: topic 6480eb67-1663-4090-88b8-0f22a07040]如图所示的照片是人民公园虹桥及它在平静的水面上所形成的“倒影”，此“倒影”是桥所成的______选填“实”或“虚”像。若河水上涨，则像的大小将______选填“变大”、“变小”或“不变”；拍摄照片用的照相机镜头是______选填“凸透镜”或“凹透镜”。
【答案】虚   不变   凸透镜
【解析】解：虹桥及它在平静的水面上所形成的“倒影”，属于平面镜成像，平面镜成的像是虚像；
由于物体在平面镜中所成的像和物体的大小相等，所以不管是否河水上涨，像始终和物体等大，因此像的大小将不变。
照相机的镜头是凸透镜，利用了凸透镜能成倒立缩小的实像原理。
故答案为：虚；不变；凸透镜。
倒影是平面镜成像，是由光的反射形成的，平面镜成像的特点：物体在平面镜中所成的像是虚像，像和物体的大小相等，上下或左右相反，它们的连线垂直于镜面，它们到镜面的距离相等。
凸透镜成倒立、缩小的实像，，应用于照相机和摄像机。
此题主要考查学生对平面镜成像特点和凸透镜成像的应用，紧扣平面镜成像原理和成像特点去分析即可比较容易地进行解答。

20. [bookmark: topic f94cf22b-03ce-4b4d-9c05-e1347061cd]今年3月中国男足在长沙举行的世界杯亚洲区预选赛中，于大宝头球攻陷韩国队大门，1：0绝杀韩国队。球员争顶后顶出的球在上升过程中受到______选填“平衡力”或“非平衡力”作用，足球最后会落回地面是因为受______的作用。
【答案】非平衡力   重力
【解析】解：球被顶出后，由于球具有惯性，继续向上运动，上升过程中，速度越来越慢，且运动方向不断发生变化，受力不平衡；
由于地球周围的一切物体都受重力作用，而重力的方向总是竖直向下的，因此足球最后落回地面是因为受到重力的作用。
故答案为：非平衡力；重力。
处于静止状态或匀速直线运动状态的物体受平衡力作用；地球周围的一切物体都受重力作用，重力的方向总是竖直向下的。
本题结合运动员顶球考查蕴含的力学知识，具有一定的综合性，知识点较多，注重了物理和生活的联系，是中考的热点。

21. [bookmark: topic 035b310b-d9de-4911-8454-40da8b6093]如图甲图中温度计的示数是______，常用的液体温度计是利用测温液体______的性质工作的；乙所示铅笔的长度是______cm。

【答案】   热胀冷缩   
【解析】解：图甲温度计的分度值为，且液柱在零刻度线的下方，因此该温度计的示数是；温度计是根据液体的热胀冷缩性质制成的；
图甲刻度尺1cm又分为10个小刻度，故最小刻度值为1mm；左端与开始，末端刻度值为，
物体A的长度为；
故答案为：；热胀冷缩；。
温度计是根据液体的热胀冷缩性质制成的；温度计在使用前要先观察其量程和分度值，温度计的示数在量程的范围内，注意液柱是在零刻度线的上方还是下方。可根据这两点读出此温度计的示数。
要弄清楚刻度尺的量程和分度值再去读数。起始端没从0开始，把处当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位。
物理中有很多的测量工具，刻度尺、速度计、电流表、电压表、天平、量筒、弹簧测力计、温度计等，任何一种工具，一定要注意每一个大格和每一个小格各代表多少。

22. [bookmark: topic fd61b5ec-18a5-4347-be99-378d5e60f6]如图所示，弹簧测力计测量范围是______，分度值是______ N，指针所指的示数是______N。

【答案】      
【解析】解：
读图可知，弹簧测力计最大可称量5N的力，所以其量程应记作；
从之间一共分出了5个小格，所以每个小格就是它的分度值；
测力计的指针在1N以下第两个小格处，示数为：。
故答案为：；；。
弹簧测力计的量程是指它的最大称量范围，分度值是每相邻的两个小格所代表的力的大小。读数时要注意从零刻度读起，在明确分度值的前提下，数准格数。
本题考查对测力计的观察，读数时明确分度值，从大刻度读起，再加上小格的示数，便是测量的值了。

23. [bookmark: topic 28a45bb2-5ffd-4180-8eec-f65084ab67]如图甲所示，放在水平地面上的物体。受到方向不变的水平拉力F的作用，F的大小与时间t的关系如图乙所示，物体的运动速度v与时间t的关系如图丙所示。由图象可知，当时，物体处于______状态，物体受到的摩擦力为______N；当时，物体处于______运动状态；当时，物体受到的摩擦力为______

【答案】静止   1   匀速直线   2
【解析】解：
由图象可知，内物体的速度为0，则物体处于静止状态，所以，时，物体处于静止状态；
在水平方向上，拉力和摩擦力是一对平衡力，由图乙可知时拉力，故摩擦力；
由图象可知，内物体运动的速度不变，做的是匀速直线运动；物体处于平衡状态，受到的摩擦力和拉力是一对平衡力，二力大小相等，由图象可知，内物体受到的拉力为2N，则时物体受到的滑动摩擦力；
滑动摩擦力的大小只与压力大小和接触面的粗糙程度有关，当时物体做加速运动，但滑动摩擦力仍与做匀速直线运动时的滑动摩擦力相同，即摩擦力仍为2N。
故答案为：静止；1； 匀速直线；2。
由图乙中图象读出内和内的运动速度，然后判断出物体的运动状态；
根据二力平衡条件求出摩擦力；
由图乙中图象读出的运动速度判断出物体的运动状态；
根据图象读出此段时间内物体受到的推力，根据二力平衡条件求出时受到的摩擦力；滑动摩擦力的大小与压力、接触面的粗糙程度有关。
本题考查了学生对图象问题的分析能力，能从图象中得出相关的信息，然后根据平衡条件即可正确答题，是中考的热点考题。

24. [bookmark: topic 5eba277e-0473-4fa6-a904-c8e9c19513]大雪可能造成房屋垮塌，小明想知道屋顶的雪到底有多重，他进行了测量：。
用弹簧测力计测出空杯子重力为；将杯子里装满水，用弹簧测力计测出总重，如图所示，将杯子里装满雪的样品，用弹簧测力计测出总重为1N，雪的样品密度是______。
若屋顶面积为，雪的厚度为30cm，则屋顶雪的总重力是______N。
【答案】   
【解析】解：
弹簧测力计的分度值为，示数为，
则杯子里装满水时水的重力，
由可得，水的体积：
，
所以，杯子的容积为，
杯子里装满雪时，雪的重力：
，
雪的体积，
则雪样品的密度；
屋顶雪的体积为：
，
屋顶雪的重力：
。
故答案为：；。
根据弹簧测力计的分度值读出示数，然后减掉空杯重力即为杯子里装满水时水的重力，根据密度公式和重力公式即可求出的体积也就是杯子的容积；弹簧测力计测出总重减掉空杯重力即为雪的重力，雪的体积和杯子的容积相等，然后利用密度公式求出雪的密度；
先求出屋顶雪的体积，再根据密度公式求出雪的质量，利用重力公式求出屋顶雪的重力。
本题考查了重力公式、密度公式的应用，要知道杯子装满水和雪时水的体积和雪的体积相等，这是隐藏的已知条件。

25. [bookmark: topic eb4ca43a-00dc-4279-8dad-723f665ddd]如图所示，平行主光轴和通过光心的两条光线入射到凸透镜上，画出这两条光线的折射光线。

【答案】解：入射光线平行于主光轴，所以经过凸透镜折射后，折射光线过焦点。如图所示：
入射光线过光心，所以经过凸透镜，其传播方向不变。如图所示：

【解析】对于凸透镜有三条特殊的入射光线：平行于主光轴的，经过凸透镜折射后过焦点；过光心的，其传播方向不变；过焦点的经过凸透镜折射后平行于主光轴。
根据图示的入射光线的特点，抓住其对应的折射光线的特点是解决此题的关键。对于凹透镜的作图也是这样。

26. [bookmark: topic fe6635ab-698e-4397-b51b-780062abb8]明湖中学组织学生进行郊游，队伍要经过清河大桥，队伍长800m，若队伍前进可看作是匀速直线运动，已知这支队伍行进速度为，整列队伍全部通过桥共用20min，公路桥梁的两端有类似如图的标志是“吨”的符号，30t表示桥梁最大能承受质量为30t的物体的重力。试求：
清河大桥的长度是多少？
桥梁最大能承受物体的重力。
若一辆自身质量为3t的汽车，装有的砖，已知，汽车能否通过这座桥？
【答案】解：
由可得，整列队伍全部通过桥时通过的路程：
，
由于通过的路程等于桥长队伍长，
所以，清河大桥的长度：；
根据图示可知，桥梁最大能承受物体的重力：
；
砖的质量：，
砖所受的重力：，
车所受的重力：，
车的总重：；
因为，所以汽车能通过这座桥。
答：清河大桥的长度是1600m；
桥梁最大能承受物体的重力为；
汽车能通过这座桥。
【解析】已知队伍行驶的时间和速度求通过的路程，可由速度公式变形得，代入数值计算即可求得队伍行驶的路程，然后根据队伍长和队伍行驶的路程求出桥长；
物体所受重力与质量成正比，比值；
车总重等于车和砖的总重，根据公式可求总重力，再与桥能承受的最大重力相比较，即可得出结论。
本题注意求得的路程长度应为桥长队伍长，要进行公式的变形，在公式变形过程中学生易出错。

27. [bookmark: topic 13a16aa4-496d-4f65-b1bf-077d17b74d]如图所示，将一只平底茶杯放在水平桌面上，茶杯重底面积是，茶杯内装有的水。取
茶杯内水的质量是多少？
桌面受到的压强是多少？



【答案】解：由可得，茶杯内水的质量：
；
茶杯内水的重力：，
茶杯对桌面的压力：，
茶杯对桌面的压强：
。
答：茶杯内水的质量为；
桌面受到的压强是。
【解析】知道茶杯内水的体积，根据求出茶杯内水的质量；
根据求出茶杯内水的重力，茶杯对桌面的压力等于茶杯和水的重力之和，根据求出茶杯对桌面的压强。
本题考查了密度公式和压强公式的应用，要注意水平面上物体的压力和自身的重力相等。

28. [bookmark: topic bf33f914-972a-4377-ba0f-e32b6b0343]如图中，把正在响铃的闹钟放在密封的玻璃罩内，闹钟和罩的底座之间垫上柔软的泡沫塑料，逐渐______罩内的空气，闹钟的声音会逐渐变小，直至听不到声音；再让空气逐渐进入玻璃罩，闹钟的声音会逐渐变大。这个实验表明了，声音是依靠______来传递的。



【答案】抽出   空气
【解析】解：把正在响铃的闹钟放在密封的玻璃罩内，闹钟和罩的底座之间垫上柔软的泡沫塑料，逐渐抽出罩内的空气，闹钟的声音会逐渐变小，直至听不到声音；再让空气逐渐进入玻璃罩，闹钟的声音会逐渐变大。这个实验表明声音是依靠空气来传递的，声音的传播需要介质。
故答案为：抽出；空气
解决此题要知道声音需要介质进行传播，声音可以在固体、液体和气体中传播，但不能在真空中传播。
解决此类问题要结合声音的传播条件进行解答。

29. [bookmark: topic d82b3422-8b01-4b73-829b-5e4d86cabd]同学都喜欢骑自行车吧？试用学过的物理知识解释：
为什么刹车时捏闸用力越大，自行车就停得越急？
为什么紧急刹车时，我们应该压刹后轮，而不能只急刹前轮呢？
【答案】答：接触面粗糙程度一定时，刹车时捏闸刹用力越大，刹车皮与车轮间的摩擦力越大；力可以改变车轮的运动状态，所以，刹车时捏闸刹车用力越大，自行车就停得越急。
快速行驶的自行车，如果突然只把前轮刹住，前轮停止运动，而后轮由于惯性要保持原来的状态继续向前运动，由于人和车具有惯性后轮会跳起来，而使车向前翻倒，所以，紧急刹车时，我们应该压刹后轮，而不能只急刹前轮。
【解析】摩擦力大小与压力和接触面的粗糙程度有关，接触面的粗糙程度相同时，压力越大，摩擦力越大；力可以改变物体的运动状态。
任何物体都有保持原来运动状态的性质；先分析自行车下坡过程中的运动状态，根据惯性定律分析刹车后自行车前轮与地面的关系以及自行车后半部分的运动状态。
此题考查学生对惯性知识的掌握能力，利用惯性知识解决生活中实际问题的能力。

30. [bookmark: topic 03600136-5516-4c2a-a5d6-406b979c15]在图中，小球受到的重力G为20牛，用力的图示法画出重力G。

【答案】解：重力的大小为20N，取标度为10N，方向竖直向下，作用在小球的重心，如图所示：

【解析】作物体的重力图示时，应先分析出力的大小、方向和作用点，再利用所给出的标度，画出这个力即可。
作图前应先进行受力分析，明确力的三要素，再按一定的标度，从力的作用点开始沿力的方向画出这个力，并标出大小和方向。

31. [bookmark: _GoBack][bookmark: topic d9cb4f07-e1a8-474e-980a-b34587a6de]小华妈妈担心从市场买回的色拉油是地沟油，小华为消除妈妈的担扰，由网络查得优质色拉油的密度在之间，地沟油的密度在之间，并完成用测密度的方法鉴别油的品质的实验。
将托盘天平放于水平的桌面上，移动游码至标尺左端“0”刻度处，调节平衡螺母使横梁平衡。
往烧杯中倒入适量的色拉油，用天平称出烧杯和色拉油的总质量为70g，然后把烧杯中一部分色拉油倒入量筒，如图a所示，量筒内色拉油的体积是______；再称烧杯和剩下色拉油的总质量，加减砝码总不能使天平平衡时，应移动______。天平再次平衡时所用砝码和游码的位置如图b所示，则倒入量筒的色拉油的质量为______g。
该色拉油的密度为______，色拉油的品质是______ 选填“合格”或“不合格”。

【答案】20   游码         合格
【解析】解：根据量筒的读数方法，视线与液面的凹面底部平行，读出体积为；根据天平的使用方法，在增减砝码不能平衡时，应移动游码使天平平衡，物体的质量等于砝码质量加上游码的质量，游码的刻度每克5个刻度，每刻度，所以烧杯和剩余色拉油的质量等于则倒入量筒色拉油的质量。
根据密度公式；根据题意，色拉油的密度在之间，所以色拉油的品质是合格的。
故答案为：；游码；；；合格。
根据量筒的读数方法，视线与液面的凹面底部平行，根据天平的使用方法，在增减砝码不能平衡时，应移动游码使天平平衡，物体的质量等于砝码质量加上游码的质量。
根据密度公式，就能求出密度。然后与“优质色拉油的密度在之间，”比较即可知道是否合格。
本题目是测定密度的常规实验题，利用实验求物质的密度历来是中考的重点，应当掌握天平和量筒的正确使用和读数。同时考查学生对密度的基本计算。

32. [bookmark: topic d93b02bf-c49a-42be-9b20-a5fbaf82af]小娜同学在利用如图甲所示的装置探究“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”时，得到如下实验数据：
	长木板
不同表面
	木块的
放置方式
	弹簧测力计的示数

	
	
	一个木块
	两个木块叠放

	光滑表面
	平放
	
	

	
	侧放
	
	

	粗糙表面
	平放
	
	

	
	侧放
	
	


你认为表中哪个数据是不合理的，这个数据是：______。
请你分析表格中的数据，得出实验结论：______。
小薇同学又利用现有的器材将实验操作方法进行了改进，改进后的装置如图乙所示，该装置的优点是______。
【答案】   滑动摩擦力大小与接触面积无关；压力越大，接触面积越粗糙，滑动摩擦力越大   拉动木块时，即使没有匀速运动对实验也没有影响，实验容易操作；弹簧测力计相对操作者静止，可使读数准确
【解析】解：根据表格数据可得：的数据是错误的，因为滑动摩擦力的大小与接触面积的大小无关，侧放时一个木块产生的压力和平放时应相同。
滑动摩擦力与压力大小以及接触面的粗糙程度有关，与面积大小无关。
匀速直线运动不容易操作，应该改进为容易操作的方法，比如拉动木块下面的木板运动，保持弹簧测力计不动。
故答案为：
；
滑动摩擦力与接触面积大小无关；压力越大，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大。
拉动木板时，即使没有匀速运动对实验也没有影响，容易操作。而且弹簧测力计相当于操作者静止，可以使读数准确。
滑动摩擦力大小的影响因素有：压力大小、接触面的粗糙程度。压力和接触面的粗糙程度都相同是摩擦力的大小应该相同。
根据二力平衡条件知，滑动摩擦力的大小等弹簧测力计的示数。
利用控制变量法，找出相同量和不同量，得出结论。
滑动摩擦力的大小与物体是加速、减速、匀速无关。拉动物体做匀速直线运动时拉力与摩擦力是平衡力，摩擦力的大小才等于弹簧测力计的示数，但用手控制做匀速直线运动很难控制，测力计示数不稳定。
本题考查学生对滑动摩擦力相关因素和实验中的控制变量法的理解情况。

33. [bookmark: topic caa12d75-f703-46c8-ae02-8bd4ebe002]如图是“探究平面镜成像的特点”实验装置。
实验器材：带底座的玻璃板一块、白纸一张、铅笔一支、火柴一盒、光屏一个，两支外形相同的蜡烛A和B，三角板一付。
选用玻璃板代替平面镜，主要作用是为了便于确定像的______；用两支相同蜡烛和的目的是为了能比较像与物的______。
在玻璃板前竖立点燃的蜡烛A，拿未点燃的蜡烛B在玻璃板后面移动，眼镜在玻璃板的前侧观察，直至它与蜡烛A的像______，这种确定像与物大小关系的方法叫______选填“控制变量法”或“等效代替法”。
移去蜡烛B，在原位置上放置一块光屏，光屏上不能呈现蜡烛的像，说明平面镜成的是______像；用笔将蜡烛A、B位置的中心连起来，发现连线与玻璃板______。
【答案】位置   大小   完全重合   等效替代法   虚   垂直
【解析】解：透明的玻璃板，可以观察到玻璃板的另一侧。即在观察到A蜡烛像的同时。也能观察到蜡烛B，确定像的位置；用两支相同蜡烛的目的是为了能比较像与物的大小关系；
在竖立的玻璃板前点燃蜡烛A，拿未点燃的蜡烛B竖直在玻璃板后面移动，人眼一直在玻璃板的前侧侧观察，直至它与蜡烛A的像完全重合，这种确定像与物大小关系的方法是等效替代法；
因为光屏只能接收实像，不能接收虚像，光屏不能接收到蜡烛A的烛焰的像，所以说明平面镜成的像是虚像。用笔将蜡烛A、B位置的中心连起来，发现连线与玻璃板垂直，这表明像和物的连线与玻璃板垂直。
故答案为：位置；大小；完全重合；等效替代法；虚；垂直。
利用玻璃板透明的特点，可以观察到玻璃板的另一侧，便于找到像的位置。用两支相同蜡烛的目的是为了能比较像与物的大小关系；
等效替代法是在保证某种效果相同的前提下，将实际的、复杂的物理问题和物理过程转化为等效的、简单的、易于研究的物理问题和物理过程来研究和处理的方法。等效替代法是初中物理中常用的探索问题和分析解决问题的科学方法之一。
平面镜所成的像是虚像，虚像不是实际光线的会聚点，所以不会出现在光屏上；像与物的大小相同，像和物的连线与玻璃板垂直，像和物到玻璃板的距离相等。
本题考查学生实际动手操作实验的能力，并能对实验中出现的问题正确分析，探究平面镜成像特点的实验是中考出题的一个热点，本题围绕这个探究过程可能遇到的问题，解决办法，合理的思考和解释来考查同学的。

34. 如图所示，在“测平均速度”的实验中

斜面的作用是______；
金属片的作用是______；
下表是重复三次实验获得的数据，请根据这些数据把表格填完整
	
	路程
	运动时间
	平均速度

	1
	
	
	

	2
	
	
	 ______ 

	3
	
	
	 ______ 

	
	
	
	


【答案】让小车做变速运动   便于测量时间      
【解析】解：测量平均速度实验中，斜面的作用是可以使小车做变速运动或使小车获得速度；
在斜面上放置一个金属片的目的就是让小车在不同位置停下来，便于计时；
平均速度为：
；
。
故答案为：让小车做变速运动或使小车获得速度
便于测量时间；
；。
小车放在斜面上就可以自主的由静止变为运动，使斜面上的小车获得动力；
在斜面的同一位置放置金属片，小车就可以在不同位置停下来，便于计时；
由图示读出小车运动的路程，然后利用速度公式计算平均速度。
本题考查测平均速度的实验原理、实验器材的作用等问题，是中考的热点题型，需要掌握。

35. [bookmark: topic f13e0912-d646-4e9d-99b2-15e22642d2]小明在“探究凸透镜成像规律”的实验中：
先把烛焰中心、透镜光心、光屏中心调到同一高度，目的是______。
将光屏调到如图所示位置，得到一个清晰、倒立、______选填“放大”或“缩小”的像。
将近视眼镜片放在蜡烛与凸透镜之间，光屏上原来清晰的像变模糊了，移动光屏使其远离透镜，又能在光屏上看到蜡烛清晰的像，这说明近视眼镜对光线有______作用。

【答案】便于使像始终成在光屏的中央   缩小   发散
【解析】解：如图所示，将蜡烛、凸透镜、光屏依次放在光具座上。点燃蜡烛后，调节凸透镜和光屏的高度，使它们的中心与烛焰中心大致在同一高度。其目的是使像成在光屏的中央。
由图可知，，得到一个清晰、倒立、缩小的实像；
将近视眼镜片放在蜡烛与凸透镜之间，光屏上原来清晰的像变模糊了，移动光屏使其远离透镜，又能在光屏上看到蜡烛清晰的像，这说明近视眼镜对光线有发散作用。
故答案为：便于使像始终成在光屏的中央；缩小； 发散。
为使像能完整成在光屏的中心，必须使烛焰、凸透镜和光屏三者的中心在同一高度上。
凸透镜成像的三种情况和应用：
，成倒立、缩小的实像，应用于照相机和摄像机。
，成倒立、放大的实像，应用于幻灯机和投影仪。
，成正立、放大的虚像，应用于放大镜和老花镜。
凹透镜对光线由分散作用。
该题探究了凸透镜成像的规律，考查了学生对实验操作的要求。一定要注意实验前的调整工作。为使像成在光屏的中央，应使凸透镜、烛焰、光屏的中心大致在同一高度处。同时要熟记规律，特别注意成像特点与物距之间的关系。

36. [bookmark: topic 4ffa19ca-27e5-472a-9caa-943db69f8a]牛奶密度是检验牛乳质量的一项重要指标，小明为了比较市场上两种不同品牌牛奶的密度，设计了如下实验：
通过观察比较牛奶的密度
小明将一正方体塑料块先后放入两种牛奶中，让它漂浮在液面上，观察塑料块露出液面的体积，露出液面体积较大的牛奶的密度较______。又将压强计的金属盒先后放入两种牛奶中的同一深度，观察U形管液面的高度差，高度差较大的牛奶的密度较______。
通过测量比较牛奶的密度
小明利用弹簧测力计、烧杯、石块、细绳和水等物品来测量。其操作步骤是：
用弹簧测力计测出石块的重力为G；
将石块浸没在水中，弹簧測力计的示数为；
______写出具体方法和要测出的物理量并用字母表示：
牛奶密度的表达式为______用测出物理量的字母表示，水的密度用表示。
【答案】大   大   将石块浸没在牛奶中，弹簧測力计的示数为  
【解析】解：
塑料块能漂浮在两种牛奶中，说明所受的浮力都等于塑料块自身的重力。根据浮力的公式，谁的密度大，谁排开的液体体积就小，因此，露出液面体积较大的牛奶的密度较大；
根据液体内部压强公式，当金属盒在两种牛奶中的深度相同时，密度越大的牛奶，产生的压强越大，因此，压强计高度差较大的牛奶的密度较大。
将石块浸没在牛奶中，弹簧測力计的示数为；
根据阿基米德原理可知，石块在水中的浮力为，即；石块在牛奶中的浮力为，即，
所以有：，化简得：。
故答案为：大；大；将石块浸没在牛奶中，弹簧測力计的示数为；。
根据漂浮条件可确定塑料块受到的浮力大小关系，通过观察得出塑料块排开牛奶的体积关系，再根据阿基米德原理判断牛奶的密度关系；
由液体内部的压强规律可知，在深度相同时，液体的密度越大，其受到的压强也越大，由此可判断不同牛奶的密度大小。
利用题目中所方法测牛奶密度，遇到的关键困难是要解决如何测牛奶的体积，这里是借助了水来进行等效替代。因此，按照这一思路结合密度的公式可完成本实验。
小华的两种方法巧妙地利用浮力和液体压强对两种牛奶的密度进行比较，都是学以致用的好事例，只是这两种方法只能比较，并非测量，而且密度大小并不是判断牛奶优劣的唯一指标，我们应有选择地加以利用。
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